

让“上海精神”持续照亮构建上海合作组织命运共同体之路

8月31日至9月1日，2025年上海合作组织峰会将在天津举行。习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨，出席上合组织成立以来规模最大的一次峰会。

上合组织为何拥有如此大的凝聚力和吸引力？习近平主席曾这样指出——

“上海合作组织成立24年来，始终秉持‘上海精神’，不断成熟壮大，焕发出强大生命力。成员国政治互信不断加深，各领域合作结出硕果，成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，树立起新型国际关系的典范。”

2001年6月，上海合作组织在黄浦江畔宣告成立，是首个中国参与创建、以中国城市命名的国际组织。这一新型的国际组织，创造性地提出“上海精神”，超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈的旧观念和搞“小圈子”的老范式，掀开了国际关系史崭新的一页。

“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”，20字的“上海精神”，既为上合组织24年的稳健发展和不断成长筑牢了

理念根基，更随着时代变化而愈发彰显其时代价值，为破解当下全球治理困境、弥合国际分歧，推动构建人类命运共同体提供着思想启示。

如今的上合组织，已从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”，成为人口约占世界一半、经济总量约占全球经济四分之一的重要国际组织。2024年7月，首次以“上海合作组织+”的形式在阿斯塔纳举行峰会，习近平主席指出：“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎，成员国的朋友遍布天下。”

更广阔的“朋友圈”，意味着更大的国际责任。在当前世界不稳定性、不确定性增加，单边主义、保护主义抬头，世界分裂和对抗风险加剧的背景下，上合组织如何扛起新的时代使命？

从倡导成员国秉持发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”，到提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”……习近平主席的

一系列重要倡议和主张，让上合组织发展方向更加明确，也深刻回答着世界之问、历史之问、时代之问。

诞生于冷战阴霾未散背景下的上合组织，自成立之初就承载着弥合区域分歧、推动共同发展的各方期待。当轮值主席国的接力棒第五次传到中国手中，世界对上合组织“中国年”将取得哪些成果翘首以盼。

去年7月，中国正式接任上合组织轮值主席国。以“弘扬‘上海精神’：上合组织在行动”为口号，中国实施完成100多项主席国活动，推动上合组织在议事机制、合作模式、常设机构等各方面改革创新。

“牢记成立初心，做‘上海精神’的火炬手”“回应人民期待，做深化合作的行动派”“担当时代使命，做构建人类命运共同体的笃行者”——2025年7月15日，习近平主席强调，面对变乱交织的国际形势，上海合作组织要看准方向、坚定信心，高效行动、更有作为，为世界注入更多确定性和正能量。

在即将举行的天津峰会上，习近平主席将阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇

担时代使命、回应人民期待的新思考新主张，宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动，提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径。

峰会的一系列重要成果令人期待：习近平主席将同其他成员国领导人共同签署并发表《天津宣言》，批准《上合组织未来10年发展战略》，发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明，通过关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件，为上合组织未来发展指明方向。

“中国愿同各成员国一道，以今年天津峰会为契机，做实做强上海合作组织，展现新发展、新突破、新气象。”这是一个胸怀天下的大国的自信承诺。

从黄浦江畔到海河之滨，24载风雨兼程的上合组织，将以天津峰会为新的起点，在“上海精神”指引下，朝着构建更紧密命运共同体的目标阔步迈进，为动荡变革的世界注入更多确定性，为推动构建人类命运共同体贡献更大“上合力量”。(新华社北京8月23日电)



枪声响起 朝韩发生了什么

十分担忧的前兆，我国军队正在密切注视当前形势”。如果约束或妨碍该工程的行为持续不断，朝方将视为有意识的军事挑衅，并将采取相应措施。

韩国政府近期对朝表态有何变化

尹锡悦政府期间，韩国于2024年6月通过了关于中止韩朝《9·19军事协议》全部效力的议案。该协议由韩朝军方于2018年9月签署，旨在消除朝鲜半岛战争威胁，终结包括非军事区在内所有地域的军事对峙状态，把朝鲜半岛建设成“永久的和平地带”。2024年6月，韩国政府还重启对朝扩音广播，持续对朝采取强硬姿态。

今年6月李在明开启总统任期后，韩国对朝表态出现变化。他从竞选期间起就主张缓和朝鲜半岛局势，推动修复韩朝关系并向和解、合作方向发展，同时坚持朝鲜半岛无核化目标。

6月11日，韩国国防部证实，韩国军方已停止使用扩音器对朝鲜进行广播。8月4日，韩国军方开始拆除对朝鲜广播的扩音器。

8月15日，李在明在光复节80周年庆祝仪式上表示，尊重朝鲜现行体制，不追求以任何形式将其吸纳统一，并明确表明无意进行任何敌对行为。他说：“韩朝不是仇敌，是尊重并承认彼此体制，朝着和平统一方向迈进过程中的特殊关系。”他表示，为避免韩朝间突发冲突并构建军事信任，将率先、分阶段地恢复《9·19军事协议》。在8月18日举行的国务会议上，李在明表示，韩方准备分阶段履行现有韩朝协议中的可行部分。

但与此同时，韩美军方从8月18日起举行“乙支自由之盾”大规模联合军演。韩美强调，应对朝鲜的威胁是训练的主要目标，这一点没有变化。

朝鲜作何回应

近期，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正多次就朝韩关系发表谈话，指责韩国政府提出的多项对朝政策措施。

针对韩国称发现朝方在边境附近拆除扩音器的动向，金与正8月14日在谈话中说，韩国误导舆论，试图营造朝韩关系看似“恢复”

的舆论氛围。朝鲜从来没有撤回在朝韩边境布置的扩音器，也无意撤回。她说，不管韩国拆除扩音器、停止广播、延缓或缩减训练，朝方对之毫不关心。

8月19日，金与正在同朝鲜外务省官员召开的协商会上严厉批评韩国政府“欺骗性和攻势”的本质，表示韩国针对朝鲜的对抗野心丝毫没有改变，并重申“韩国不可能成为我们国家的外交对象”。金与正表示，韩方此刻正展开直接威胁朝鲜安全的“美韩侵略战争演习”，却将之称为“防御性训练”。她说，韩方作出伸和解之手的样子，却在这次联合国军演中检验旨在先期“消除”朝鲜核导弹能力并向朝鲜境内扩大攻击的新联合作战计划。

朝鲜人民军总参谋部发言人22日发表谈话，谴责美韩进行“乙支自由之盾”大规模联合军演，称该军演极端加剧朝鲜半岛和整个地区的紧张局势，美韩是“破坏朝鲜半岛和平的主谋”。谈话说，朝鲜军队进一步保持战备态势，“会彻底地、无差别地行使自卫权来回应敌对势力直接威胁我们国家安全的军事挑衅行为”。(新华社首尔/平壤8月23日电)

朝鲜人民军总参谋部发言人22日发表谈话，谴责美韩进行“乙支自由之盾”大规模联合军演，称该军演极端加剧朝鲜半岛和整个地区的紧张局势，美韩是“破坏朝鲜半岛和平的主谋”。谈话说，朝鲜军队进一步保持战备态势，“会彻底地、无差别地行使自卫权来回应敌对势力直接威胁我们国家安全的军事挑衅行为”。(新华社首尔/平壤8月23日电)

目前除了三支东道主球队，阿根廷、澳大利亚、巴西、厄瓜多尔、伊朗、日本、约旦、韩国、新西兰、乌兹别克斯坦队也已经锁定世界杯正赛资格。在抽签仪式举行时，将有42支球队确定获得参赛资格，剩余的6支晋级队伍将在明年3月通过附加赛决出。

新华社北京8月23日电 记者从国家统计局获悉，2025年全国早稻总产量2851.3万吨(570.3亿斤)，比2024年增加33.9万吨(6.8亿斤)，增长1.2%。

早稻播种面积稳中略减。2025年全国早稻播种面积4742.9千公顷(7114.3万亩)，比2024年减少12.0千公顷(1.79万亩)，下降0.3%。

国家统计局农村司司长魏锋华表示，各地层层压实粮食生产责任，配套出台相关政策措施，统筹产粮大县奖励等项目资金，支持保障早稻生产。由于局部地区春播期间旱情较重，影响早稻适时移栽，农户改种其他作物，早稻播种面积略有下降，但在一系列政策支持下，全国早稻播种面积仍连续6年稳定在7100万亩左右。

统计数据显示，2025年全国早稻单位面积产量6011.9公斤/公顷(400.8公斤/亩)，比2024年增加86.5公斤/公顷(5.8公斤/亩)，增长1.5%。

“早稻亩产首次突破400公斤。”魏锋华说，今年早稻播种以来，江南、华南主产区光温水匹配良好，基本没有遭受大范围“倒春寒”等自然灾害，病虫害也较轻发生，总体有利于早稻生长发育和产量形成。各地积极推进水稻大面积单产提升行动，提高集中育秧比例，落实机插机抛、增密增穗、“一喷多促”等关键技术措施，助力早稻单产水平提升。

“2025年我国夏粮稳产丰收、早稻实现增产，为稳定全年粮食生产奠定了良好基础，为应对复杂严峻国际形势、巩固拓展经济发展向好势头提供了坚实支撑。”魏锋华说。

普京：期待全面恢复俄美关系

新华社莫斯科8月23日电 俄罗斯总统普京22日表示，他期待全面恢复俄罗斯与美国的关系，但发展两国关系的下一步取决于美方。

据俄罗斯克里姆林宫网站消息，普京22日晚在下诺夫哥罗德州萨罗夫市会见核工业企业青年员工时说，俄美关系处于二战以来极低的水平，随着特朗普重返白宫担任美国总统，两国迎来改善关系的契机。

普京表示，俄美领导人阿拉斯加会晤是恢复两国关系的第一步，下一步发展取决于美方。他说，俄美机构、公司层面的接触继续进行，双方正在讨论在北极地区和阿拉斯加合作开采天然气的可能性。

普京在谈到如何应对紧迫挑战时表示，主权对俄罗斯极其重要，更重要的是具有维护主权的能力。为了确保主权，保障俄罗斯的生存和发展，需要克服时代挑战。“如今整个西欧实际上已丧失了主权。这样的情况不会发生在俄罗斯。”

本月15日，普京与特朗普在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤，双方对会晤评价积极，但未就俄乌停火等问题达成协议。普京在会晤后举行的联合记者会上说，俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。22日，特朗普在白宫表示，如果两周内看不到关于结束俄乌冲突的进展，美国或将对俄罗斯采取行动。“这将是一个非常重要的决定，大规模制裁或者大规模关税，或两者都有，或都没有。”

美加墨男足世界杯抽签仪式 今年12月举行

新华社日内瓦8月22日电 据国际足联官网22日消息，2026年美加墨男足世界杯抽签仪式将于当地时间今年12月5日在瑞士苏黎世举行。

2026年男足世界杯将于明年6月至7月在美国、墨西哥、加拿大三个国家的16个城市举行，48支球队被分为12个小组。东道主球队的签位提前确定：墨西哥队落A1位置，加拿大队处于B1位置，美国队在D1位置。

目前除了三支东道主球队，阿根廷、澳大利亚、巴西、厄瓜多尔、伊朗、日本、约旦、韩国、新西兰、乌兹别克斯坦队也已经锁定世界杯正赛资格。在抽签仪式举行时，将有42支球队确定获得参赛资格，剩余的6支晋级队伍将在明年3月通过附加赛决出。

孕期慎用止痛退烧药 对乙酰氨基酚

新华社洛杉矶8月23日电 对乙酰氨基酚是一种常用的止痛退烧药，且通常被认为在孕期使用相对安全。然而美国一项新研究显示，孕妇使用对乙酰氨基酚可能增加其子女孤独症和多动症的风险。专家建议准妈妈们遵医嘱谨慎使用该药。

美国芒特西奈伊坎医学学院等机构的研究人员近日在英国《医学中心·环境卫生》杂志上发表论文说，他们分析了46项研究，涉及多个国家超过10万名参与者的数据，结果发现，妊娠期使用对乙酰氨基酚与儿童出现孤独症谱系障碍、注意缺陷多动障碍等神经发育障碍的风险增加存在关联。

论文说，对乙酰氨基酚可穿越胎盘屏障，可能引发氧化应激、干扰激素平衡并引起干扰胎儿大脑发育的表观遗传变化，这可能是该药物与神经发育障碍的关联的生物学机制。

研究人员指出，尽管尚未证实对乙酰氨基酚会直接导致神经发育障碍，但新发现强化了二者存在关联的证据，并引发了对当前临床实践的担忧。建议孕妇在医疗监督下谨慎使用对乙酰氨基酚并限制用药时长。医学界也需加强研究，为孕妇探寻更安全的治疗方案。

研究人员同时警告，正在服用对乙酰氨基酚的孕妇也不应在未咨询医生的情况下擅自停药，因为未经治疗的疼痛或发热同样可能危害胎儿健康。

以法之名点“绿”成金

(紧接第一版)绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策。全面加快能源绿色低碳转型发展是一场攻坚战、持久战，需要方方面面共同发力。通过法治、市场、科技、政策“组合拳”，坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，实行治污之严、以更大力度、更严举措，织牢织密守护绿水青山的法治之网，我们定能以发展“含绿量”提升经济“含金量”，让高质量发展的底色更绿、成色更足。

谋共同发展 赢繁荣未来

械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。

今年4月上合组织可持续发展投资促进活动在天津举行，“巨石”工业园与中国一家中医药企业在活动中签署合作协议。中白工业园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫表示，相信园区的发展将增进双边关系，助力企业开拓国际市场。

拓展合作发展新空间

在新一轮科技革命加速的背景下，上合组织国家寻求更多元化合作，在绿色技术、数字基础设施建设等领域加强互动，推动数字经济与科技创新，为可持续发展提供强劲支撑。

阿拉木图州卡普恰盖100兆瓦光伏电站是中哈绿色能源合作项目，也是哈萨克斯坦单体最大的光伏发电项目之一。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫表示，中国发展新质生产力成效突出，光伏电站等项

目为中亚国家向低碳经济转型提供切实助力。

为挖掘数字经济“富矿”，中国—上合组织地方经贸合作示范区高标准建设“丝路电商”综合服务基地，开展海外仓出口退税和跨境电商特殊区域出口业务创新。借助中国—上合组织大数据合作中心这一平台，各方在物流运输、跨境电商及大模型领域培育了一批创新项目。

在吉尔吉斯斯坦，中企参与建设的5G网络覆盖主要城市，互联网普及率从43%提升至70%以上。在塔吉克斯坦，中塔合作的数字医疗平台实现远程会诊全覆盖，惠及当地偏远地区民众。在土耳其，数字产业等领域的对华合作项目持续推进。

“中国在人工智能、5G、机器人技术等前沿科技领域的发展令人瞩目，展现出数字经济推动可持续发展的强大潜力。”土耳其亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特说，上合组织强化多边协调与数字合作，致力于提升地区国家自主发展能力，必将成为实现可持续发展和包容性增长注入新动能。”(新华社北京8月23日电)

环境“修复难”等问题；强化水行政执法与检察公益诉讼协作，办理水资源保护等领域公益诉讼案件31件，全力守护黄河流域水生态安全。

从一条河的蝶变到一片区域的革新，法治正以润物细无声的力量，优化着宁夏高质发展的路径。“在‘稳增长促发展’的攻坚征程上，法治引擎持续发力，释放出源源不断的市场活力与生态红利，推动宁夏在能源安全绿色发展的道路上稳步前行。”

法治引擎激活绿色发展新动能

水条例、绿色建筑发展条例，废止煤炭资源勘查开发与保护条例，出台《加快构建新型能源体系 推动绿色低碳发展实施意见》，用法规为绿色发展“定规矩”；在执法层面，公安机关严打“沙霸”“矿霸”，严惩油气、天然气、电力、煤炭等领域非法开采开发、非法交易等违法犯规行为。今年4月破获的风力发电机塔电缆盗窃案，挽回50余万元损失的背后，彰显